

● 教育学

美日法三国名牌大学本科生课程 体系改革及启示

李 兴 业

(武汉大学 高等教育研究所, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 李兴业(1945-),男,陕西蓝田人,武汉大学高等教育研究所副教授,主要从事比较教育和高等教育研究。

[摘要] 哈佛大学、名古屋大学和巴黎理工学校三所名牌大学本科生课程体系各具特色,体现了发达国家高等教育课程设置中的共性,同时也反映了当今国际高教领域新的办学理念和人才观,值得借鉴。改革大学课程体系,培养创新人才,是我国高教改革具有攻坚意义的重要课题。国外名牌大学课程改革所采取的相对应对策可使我们从中得到有益的启示。

[关键词] 哈佛大学;名古屋大学;巴黎理工学校;本科课程改革

[中图分类号] G 642. 3 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)04-0502-08

高等教育的历史使命及自身特点,使高校成为各国人才资源的主要生产场所。1995年联合国教科文组织在《高等教育变更与发展的政策性文件》中指出:“在一个以经济与技术不断提出各种任务以及社会和文化发展不断提出新要求为特征的迅速变革的世界中,高等教育面临着许多挑战”,其主要表现在“适切性、质量和国际性”三个方面。所谓适切性“是指高等教育在社会中的作用和地位,包括它的使命和功能、课程计划、内容和教学手段”^[1](第113-114页)。现在,许多国家,包括工业化国家所面临重大挑战之一,就是怎样增强他们在经济、技术和国际贸易中适应各种快速应变能力,因此“人们更多地寄希望于教育和培训”。职业界更是要求高校所“开设的课程最好能提高学生智力,并使他们能审慎地对待技术、经济和文化的变革和多样性的问题,获得诸如主动性、企业家态度和适应能力此类的素质,使他们在现代工作环境中更有信心地工作。”^[2](第152-153页)可以看出,面对知识经济和全球化发展,课程内容及教学已经超出了传统上仅属于学校的业务范畴,而受到了包括企业在内的社会的广泛关注。

由于历史的原因,长期以来我们对课程设置及其理论缺乏足够的认识和研究,更缺乏有效的课程理论指导,学校的工作似乎只是对政府颁布的“教学大纲”、“教学计划”稍加说明,照此办理而已。教育实践证明,学校教育的各种活动必须以课程为轴心付诸实施。课程体系直接关系到人才质量、能力培养等,其重要性可想而知。近年来,随着我国高等教育改革不断深入,课程体系改革受到各级教育行政部门和学校的高度重视,开始进行一些有益的尝试。然而,对照世界一流大学,我们的课程体系无论是指导思想,还是实施方案,都远不能适应市场和社会发展的需求。为改变高校现有课程体系的落后现象,适应经济全球化和加入WTO的迫切需要,学习和借鉴发达国家大学近年来课程体系改革的成功经验,很有必要。本文拟以美国哈佛大学、日本名古屋大学和法国巴黎理工学校3所世界著名高等学府近年来课程体系改革为例,从一个侧面折射当今国际高等教育课程体系改革动向和发展趋势,并作为我国大

学课程体系改革的借鉴,加快我国高教改革,不仅使高校人才培养主动适应市场,而且使未来毕业生成为劳动岗位的创造者。

一、哈佛大学课程体系改革——从选修制到核心课程制

(一)核心课程制的形成

自18世纪以来,美国的大学坚持不懈地探索课程体系改革,从尝试打破以古典语言文学为核心、全部选修的“博雅教育”课程体系,到通过学习德国“学术自由”允许学生选修课程,哈佛大学是最早进行课程改革的大学之一。1825年,哈佛正式批准高年级学生选修一定数量的课程,从而开始了该校课程制度改革。二战结束前,哈佛的本科生课程进行多次改革,为该校在教学与科研领域长期处于领先地位提供了重要保证,受到美国高教界的高度评价。二战后,为了更好地适应经济社会和人才培养的快速发展,哈佛在以往课程改革的基础上加大了改革力度。1945年发表的旨在加强普通教育的哈佛报告,提出大学教育应包括通识教育和专业教育两个部分,由此奠定了新的通识教育课程体系的基本架构。

在经历了20世纪五六十年代的迅速扩展之后,美国高等教育70年代伴随整个美国的社会危机、经济危机和公众信任危机,也出现了危机。这一时期哈佛一项学生调查表明,该校大多数通识课程与系里的专业课相差无几。这一现象引起校方高度重视,为此成立专门研究小组,研究开设通识教育新的“核心课程”计划。1977年,该小组提出了“核心课程方案”报告。这种对学生实施通识教育的核心课程,独立于系开设的课程,为新生入学后第一年必修。核心课程设置不按传统的人文科学、自然科学和社会科学的三分法,而是将其分为5个知识领域,包括:文学艺术,历史,社会分析和哲学分析,外国语和文化,自然科学和数学。通过学习核心课程,使学生“批判地了解和初步熟悉一些知识的主要方面,使其知道怎样获得和运用知识,以及这些知识对他们个人有什么意义”。同时,让学生掌握基础知识及其学科间的联系,把人文科学、社会科学直接与同人类休戚相关的事物联系起来,并将这些知识运用于实际生活。全美人文科学中心前主席C°弗兰克曾指出,核心课程教育能使你“对生活有多维度的理解,你不会对事件仅仅做出被动的反映,也不会仅仅只从个人的角度去关心它们,至少你可以把自己的命运看作是人类环境和人类命运的反映。”核心课程的提出和实施不仅使哈佛在教育质量、科研水平和人才培养中名列美国各大学前茅,而且对提高美国大学课程教育也产生了广泛的影响。

值得注意的是,哈佛的核心课程制建立后,根据社会发展和市场变化需要对其进行了多次改革。尽管核心课程的基本形式没有出现大的变化,但课程内容却多次革新,教学规定不断完善,并寻求新的发展。多年来,哈佛的课程体系不断改革和完善,体现了这所世界一流大学与时俱进的创新精神。

(二)现行的核心课程制

哈佛本科生现行课程包括三个部分:专业课、选修课和核心课程。按规定,学生在所选的32门课中,专业课为16门,选修课8门,核心课程8门。三类课程的整合,为每个学生形成合理的知识结构、充分体现个性特征、适应当今社会发展打造了一个可供调节的知识平台。

专业课是学生在所选专业内要求学习的课程,包括该专业的基础知识及最新发展趋势,可供选择的知识范围很广,要求帮助学生培养分析运用所学知识的能力。

选修课可选修哈佛本校开设的课程,也可选修哈佛所在的波士顿地区与哈佛建立有合作关系的大学里所有课程,包括辅修科目。选修课帮助学生学习他们想学的学科,发展自己的爱好、兴趣和特长。

现行核心课程分为7类学科领域:外国文化,历史研究,文学和艺术,道德理性,自然科学,社会分析,数量分析。每类学科都包含若干相关课程。

外国文化课通过介绍不同国家或地区的文化,学习美国以外的人类文明,让学生了解具有不同文化背景的人们怎样观察世界,为他们在看待本土文化时提供一种较广阔的视野,现设26门课。历史研究课通过研究历史使学生获得历史知识,包括对历史事实、历史事件及其过程的学习,学会用历史的眼光

认识世界,现设 31 门课。文学和艺术课包括三部分内容:文学作品(15 门)、视听艺术(19 门)、文化背景(17 门),目的是培养学生健康的审美情绪,以及对文学艺术作品的批判性理解能力。道德理性课主要是对于道德的选择和价值观方面进行的思辩,培养对道德问题的判断能力和探索理性选择的方法,帮助学生正确理解正义、义务、个人责任、忠诚和勇气等观念,设有 11 门课。自然科学课通过介绍有关科学方面的重大理论和发现,包括介绍被发现的科学原理和规律,如何被发现,特别是科学发现过程中观察和实验的重要作用,从而加强学生对科学的总体理解,在增长科学知识和获得能力的同时,逐步形成对待客观世界和人类自身的科学态度。社会分析课主要是通过对社会科学基本理论和方法的学习,加深对现代社会中人类行为的理解,开设有 13 门课。数量分析课主要用来发展学生对于数量分析的技巧,在知识经济时代,这些知识和技能是十分重要的。

在哈佛文理两所学院为本科生开设的 2 500 多门普通教育课程中,人文科学占 40%,社会科学占 31%,自然科学占 19%,其余为跨学科、专业预备科、工程学方面的课程。170 多年来,哈佛大学课程体系从“选修制”到“核心课程制”,经历了一个“肯定一否定一再肯定”的动态发展过程,并始终坚持改革与创新,使之不断的发展和完善,从而形成了框架基本稳定、变中求新、动态发展的哈佛风格的课程体系。

二、名古屋大学课程体系改革——从“二·二分段制”到“四年一贯制”

战后至 20 世纪 70 年代中期,日本实行拿来主义的科技战略,完成了追赶美国等发达国家的经济发展目标。80 年代,日本跃居为世界第二经济大国,经济发展水平基本接近美国,技术水平与之旗鼓相当。进入 90 年代,特别是面对知识经济时代出现的创新经济发展,日本沿用多年的追赶型经济发展模式,以及为适应这种经济发展模式而建立起来的教育体制遇到严峻的挑战。因此,日本将“科学技术立国”转向“科技创新立国”,由模仿追赶阶段转向独立创新阶段,改变以往那种“发明在欧美,制造在日本”的模仿型发展模式。为此,日本高等教育开始了战后第三次重要改革。此次改革的主要目的在于实现大学办学的个性化、综合化和国际化,建立一个适应新世纪社会变化、注重创新精神和能力培养、体现终身教育思潮的高等教育体系。日本文部省就大学课程设置等内容,提出改革 1956 年颁布的《大学设置基准》。其中一个重要内容,是把以往大学的课程设置模式由“二·二分段制”改为“四年一贯制”。以下从名古屋大学本科生的课程改革中,可以纵观当前日本大学课程体系的改革与发展动向。

(一)“二·二分段制”由来

二战结束,由美国教育使节团建议,日本高等教育进行战后第一次改革,主要内容是依照美国模式重组高等教育机构,开办 4 年制本科大学和 2 年制短期大学。1956 年,日本颁布了《大学设置基准》,规范高等学校的课程设置,大学本科实行“二·二分段制”。按规定,大学课程包括专业教育课程、普通教育课程(即一般教养课程)、外语课程和保健体育课程四大类。其中普通教育课程分为人文科学、社会科学和自然科学三个部分。所有新生入学后首先接受两年普通教育课程、外语课程和保健体育课程,修满规定的学分(36 学分以上),后再到各自的学部(即系科),学习两年专业课程,最终完成大学四年的本科教育。日本大学这种课程模式被称为“二·二分段制”模式。按照规定,日本大学本科毕业至少要修满 124 学分,其中普通教育课程 36 学分,外语课程 8 学分,保健体育课程 4 学分,专业课程 76 学分。名古屋大学规定为 140 学分。

就“二·二分段制”而言,日本大学重视普通教育课程教学,注重它在培养学生的理解力、思考力、分析力和表达力等方面的重要作用。然而,在四年学习中,由于普通教育课程与专业课教育截然分开,造成二者脱节,不利于学生对科学知识整体的了解和学习,同时,部分普通课程与高中学习内容重复,也影响了学生学习的积极性。正如名古屋大学在自我评估报告书中(1995)明确指出的那样:首先,普通教育课程过分强调划一性。所有新生入学后,一律学习两年相同的普通教育课程,完全不考虑不同学部、不同专业之间的差异,因而出现不同学部、不同专业的学生只能选修内容一样的普通教育课程。其次,

普通教育课程的划一性容易造成忽视学生主体性。大学教育的基本特征就在于它的专业性,如果大学生在入学后长期不能接触专业知识教育,势必会影响他们学习的积极性。第三,“二·二分段制”使得前两年的普通教育课程与后两年的专业教育课程之间缺乏有机的整体联系,加之两类课程分别由两个不同的单位(教养部和各学部)编排,难以形成完整的大学课程体系。这样的课程体系,既不利于学生形成合理的知识结构,也难以培养具有个性化的创新人才。

(二)建立新的“四年一贯制”课程体系

1991年文部省对《大学设置基准》中有关课程设置条目加以修改,提出了新的课程设置原则,即“编排大学课程时,在考虑传授各个专业的专业知识同时,还必须适当注意培养学生广泛的修养、综合的判断能力和丰富的人性”。这就为改革“二·二分段制”,建立“四年一贯制”课程体系提供了法律依据。根据新规定,名古屋大学经过两年精心准备,在改革旧课程的基础上,提出了一套“四年一贯制”实施方案。该方案规定了本校的教育理念和目标,即:“随着现代社会高度化、复杂化、国际化和信息化的迅速发展,以及因变化速度加快带来的社会日益流动化,大学培养具有适应时代变化和社会要求的知识能力的学生之责任亦越来越大。因此,名古屋大学的教育目标旨在培养具有高度的专业知识与能力、综合的判断力、丰富的人性、对各种社会问题的探究心和解决问题的创造力,以及身心健康的人才。”^[3](第96页)同时还确定了“四年一贯制”的课程编排体系、新的课程种类,以及建立与新的课程体系相配套的教学管理系统等。1994年4月,按照该校“四年一贯制教学计划委员会”制订的新课程体系,各学部开始执行“四年一贯制”课程计划。

新的“四年一贯制”课程体系包括四个部分:专业类课程、主题课程、开放课程、语言文化综合课程。

专业类课程分为专业课、相关专业课、专业基础课A、专业基础课B和研讨课五种。根据全校课程计划,前三种课由各学部按学科负责开设;后两种课属公共课。学校“四年一贯制教学计划委员会”及其所属各专门委员会负责统筹全校的公共课。通过专业课程学习,使学生适应当今世界技术革新和高度信息化、国际化的发展,培养具有发现问题和解决问题能力的人才。

主题课程系全校公共课程,分为基本主题课和综合课两种。基本主题课包含三个主题:世界与日本;科学与信息;健康与体育。各主题之下可设有若干分支主题,并围绕分支主题开设一系列课程。这些课程的开设有利于学生适应日本社会国际化、信息化、高龄化的发展趋势,使其掌握与现代日本社会的上述三大基本问题相关的知识,淡化文理科的界限,让学生了解当今人类社会许多重要问题。

综合课程为二至四年级学生开设,主要特点是“综合”。这种“综合”是全方位的,不仅将课程内容综合,任课教师也从跨学科的角度合理配备。名古屋大学所有学部和研究所都参与综合课程的教学工作。综合课程的学习有助于学生踏入社会生活后,能审慎地对待技术、经济和文化的变革和多样性的问题,在现代环境中更有信心地工作。

开放课程是各学部开设的专业课程,也容许其他学部学生选修,为的是满足所有学生学习的自主性和多样性需求。

日本大学新的“四年一贯制”课程体系是对应新时代挑战进行改革的产物,它将对培养全面发展的、国际性、创新型人才发挥重要作用。经过一个时期教学实践“四年一贯制”课程已经显示出其优越。名古屋大学在评估新课程体系时指出,综合课程和开放课程最能体现综合大学的特点和优势,对于实现现代大学的教育目标大有作为。日本产学恳谈会认为,培养富有创造性和主体性的人才是日本的当务之急,学校教育应该为大力培养创造性人才做贡献。而这样的人才应具有高尚的伦理性、综合性跨学科教养,研究的问题应该与现实社会、人类社会密切相关,具备问题意识和哲学思想,具有独立的思考和判断能力。“四年一贯制”课程体系为培养创造性人才具有积极的导向作用。

三、巴黎理工学校课程体系改革——从“数学领先”到多科性综合培养

诞生于法国大革命时期的巴黎理工学校(1794年),被誉为法国“公共教育事业最壮丽的学府”。在

200多年的发展进程中,不仅记载着理工学校辉煌的昨天,更有令人自豪的今天。当年,拿破仑将理工学校比作“下金蛋的老母鸡”(指培养了一大批杰出人才),在授予该校的锦旗上写下了“为了祖国的科学和荣誉”的高度赞誉。现今,让法国人引以为骄傲的阿利亚娜运载火箭、欧洲空中客车飞机、核能发电、高速列车等一系列高科技成果的研制,都记载着理工学校的功勋。戴高乐总统生前赞许“巴黎理工学校就像法国一样,古老而常新。”“常新”就意味变革,改革成为理工学校“常新”的不竭动力。

(一)“数学领先”的办学传统与改革

理工学校创办初期,其宗旨是“为炮兵、军工、公路桥梁、民用建筑、采矿、造船、地形测量等部门,以及为自由从事需要数理知识的职业培养人才。”为此,在相当长的时期里,该校的教学特色是重理论,重数学,并以出色的教学和研究成果受到国际学术界的高度评价,称该校的“数学教学工作,对全世界的工程师学校产生了持久的影响”,她在数学方面的光芒“照亮了欧洲科学发展的道路”,“19世纪初有关高等数学的基本论著,绝大部分来源于巴黎理工学校的数学工作”,等等。然而,随着现代科学技术发展,每一种学科都会对其他学科做出贡献。数学曾经被视为科技领域最重要的语言,但在现代科学领域,它已不再是惟一的语言。学校要求学生先学物理和力学,并以此为基础学习数学。这样,理工学校多年来形成的“数学领先”课程模式被“物理领先”取代。数学这个昔日高居学府殿堂上的“皇后”,如今要充当为其他学科服务的“公仆”,成为与其他学科合作的伙伴,教学中注重的是多学科之间的相互关系。这种课程体系的变化反映了理工学校在“继承、革新和协调”三者间不断探索的办学特色。

(二)科学与文化融合的多科性课程体系

理工学校校长让·诺瓦克在北大百年校庆举办的“世界名校校长论坛”发表讲演时指出:“理工学校一向以培养胸怀开阔的、可以在科技飞速发展的时代应付复杂世界的人才为自豪。因此,我们希望给我们的学生一个广阔的科学文化视野,以便他们能进行对比。我们非常强调这些能力,因为非研究人员只专一门,而不敢尝试自己专业以外的领域是很危险的。这就是为什么在我们的教学大纲中除密集的综合科学课程外,还要保持人文科学和体育的原因。”诺瓦克先生这番话清楚地阐明了理工学校今日的教育理念和人才培养观。长期以来,该校以培养工程技术人员为主要目标。但是,近二三十年来,情况发生了很大变化。一方面,由于科学技术快速发展和社会信息化程度迅速提高,特别是20世纪80年代以来,市场急剧变化,国际竞争日趋激烈,使得法国人越来越深刻认识到,专业人员的培养单靠知识积累已经远远不够,大学必须通过多科性(或多面性)综合培养,使他们不仅能适应企业对技术和经济的需要,熟练地解决本专业的技术问题,同时还要依据市场的变化,顺利地从一个技术领域转到另一个技术领域,并且有能力解决传统上由社会学家和伦理学家解决的相关问题。另一方面,毕业生职业领域也发生较大的变化,从事传统的技术和制造行业里就业人员出现多向分流,越来越多的则是转向信息、管理、财政、商业、新材料、科研等新兴行业。因此,无论是以往的“数学领先”,还是“物理领先”,都不再能满足科技发展和职业变化对人才的要求。为了适应这种变化,学校必须使学生构建起新的知识结构,在教学培养方面进行革新和协调。正如教科文组织在《政策性文件》中指出的那样:在当今经济与技术不断提出各种任务,以及社会和文化发展不断提出新要求的迅速变革的世界中,高等教育面临多种挑战,职业界要求大学提高学生的智力和素质,使他们适应技术、经济和文化的发展趋势。

具有培养能应付迅速变化的复杂世界的人才的理工学校,以其特有的“常新”的特质,依照今天的时代对人才的要求,来塑造理工学校今天的新貌。科学与文化融合的多面性综合培养成为理工学校新的教育方式,并由此改变以往那种技术与社会、科学与文化之间的传统的对立,把对学生进行的科学技术教育同与对他们的经济、社会和世界文化新秩序等一系列重要问题的教育同步进行。具体而言,多面性培养包括四个部分:科学基础理论教育、应用技术科学教育、“非技术”教育、实践性教育。

科学理论教育是人才培养的基础,主要学习共同基础课,包括数学、应用数学、计算机科学、物理学(量子论、统计物理)、经济学等。扎实掌握基本理论,不仅能解决高水平的问题,还有利于进一步发展工程科学技术。要使学生懂得,“一切技术都是从科学基础导出的”。

应用技术科学教育与科学理论教育相辅相成,采取“工读交替”的方法,将校内教育与实际部门实习结合,让学生以不同身分多次到实际部门实习,通过实践性教学对学生加强工程训练,开展应用研究,了解企业的运行过程,促进学生工程素质(企业家态度、适应能力等)的养成。

“非技术”教育以往被称为“非科学性学科”教育,主要学习人文科学和社会科学,它们越来越成为专业人员培养中不可缺少的重要内容。应该看到,现代工程已经不单是技术问题,它的最终解决往往广泛涉及到社会、经济、环境等多种领域,甚至影响到人类生存。另一方面,对文化而言,要想使现代文化得到最优化的表达,也需要把它置于现代智力的背景下,否则也会毫无意义。“非技术”教育课程通常采用各种研讨班形式,如普通文化研讨班,内容涉及文学、哲学、经济、电影学、历史等。为学习外语开设的文化研讨班,主题选有英国文化、德国文化、美国文化、中国文化等,让学生不使用母语而直接接触不同背景民族的多样性文化。理工学校的这类课程与哈佛的外国文化课,无论形式还是内容,都何其相似乃尔。

四、三校课程体系改革特点及启示

哈佛大学、名古屋大学和巴黎理工学校都是著名大学,三校本科生课程体系为我们提供了发达国家在人才培养方面丰富的经验,表明了国际高等教育课程体系改革中的一些共同特点和发展趋势,为探讨我国高校课程改革、建立适合我国国情且符合人才培养规律的课程设置机制方面提供有益的借鉴。

(一)三校课程体系改革的特点

1. 注重学生的全面发展。无论是哈佛的核心课程,还是名古屋大学“四年一贯制”,或是理工学校的科学与文化交融多科性综合培养,其指导思想,是要求学生既要学习专业知识,又要学习较广泛的基础知识,强调培养作为现代人的基本素质和能力。

2. 注重课程设置的综合化。课程设置综合化是三校现行课程体系中一个突出的共同特点,即改变以往一般按人文科学、社会科学和自然科学分类设置课程的传统做法,“以一种跨学科的方式组织各门学科而不是按照一个等级结构来组织各门学科”,这样有利于科学教育和人文教育有机结合,充分体现诸学科内部的相关性及完整性,从而使学生避免那种对所有“孤立的学科的总和意味着什么都模糊不清”的状况,减少由于知识被人为的划分所造成知识割裂与世界整体性之间的矛盾,帮助学生对应现代社会中日趋综合化的各种问题。

3. 注重课程设置的知识有效性。所谓知识的有效性就是知识的有用性,即知识的价值。在知识激增(知识爆炸)的今天,最有价值或最有用的知识就是那些迁移价值最大的知识,如基本原理、基本规律和基本技能。课程设置的有效性,按照哈佛的观点,核心课程的价值就在于“帮助学生了解在那些哈佛大学教师们认为对于本科教学不可或缺的领域里人类处理知识的主要方式,向学生显示现成的知识和探索知识的形式、所需要的不同的分析手段,这些手段的使用方式,以及它们的价值”,而不是仅仅让学生了解人类现成的知识宝库。特别是帮助学生学会组织和分析知识的方法,批判地看待事物,培养他们独立思考问题和解决问题的能力,并成为终身的独立性学习者。因此,那些关于“事实”的知识,罗列历史事件和描述性的知识,只能属于迁移价值最小的知识,这样的知识是不会被列入核心课程的。在哈佛的课程设置中,很少出现“概论”之类的课程,原因就在于此。相反,那些能够反映参与历史事件人们的思想状况、并对他们看待现时事物具有借鉴意义的知识,即具有较高迁移价值的知识才会被列入课程体系。其他两校课程设置的变化,同样可以看出在课程设置中对于知识有效性方面的选择。

4. 注重课程设置的灵活性和多样性。课程设置的灵活性和多样性主要体现在,无论是课程的类型、选课的方式,还是教师授课的形式,都给学生留有较大的选择余地。同一类别课程为学生提供多种课程,不同层次、不同要求的学生都可以选择自己需要或爱好的课程。巴黎理工学校认为,随着学生选择自由的扩大,也就是他们独立地做出多科综合的责任在增大,要把学习的责任逐阶段地交给学生自

己,最后达到使他们能有充分的选择自由,即获得为自己行动负责的自由。

5. 强调课程设置的国际化。20世纪90年代以来,随着世界化进程加快和新思路的大量涌现,高等教育国际化趋势明显加强。联合国教科文组织21世纪教育委员会《教育——财富蕴藏其中》报告指出:“高等教育结构拥有利用国际化来填补‘知识空白’和丰富各国人民及各种文化之间对话的很大优势”,报告还将“国际合作”首次被列为大学基本职能之一。面对当今世界的国际化潮流,三校在构建各自的课程体系中将其作为一项重要内容,就是要让学生通过学习本国以外的人类文明,为他们了解不同文化传统的人们如何观察当今社会、处理世界事务、正确对待本土文化提供了更加广阔的国际视野。课程内容的国际化,反映了当今世界高等教育领域国际化的发展趋势。

(二)对我国高校课程改革的几点启示

1. 构筑新的教育理念。1999年10月在哈佛大学举行的第一届“中美大学校长论坛”上,哈佛大学前任校长陆登庭提出,教育的宗旨在于培养完整的人。这样的人应该具有批判性和怀疑精神,既要掌握专业知识,又有着广泛的基础知识和价值观,并且具有引导整个社会观念和风尚的文化能力。毋庸置疑,这种人才观正反映了哈佛新的教育理念。与美国以往的通才教育思想不尽相同,今天的哈佛是把对人的培养置于整个社会和文化的层面上加以对待的。

名古屋大学提出要培养适应时代变化和社会要求的人才,他们必须具有:高度的专业知识和能力、综合的判断力、丰富的人性、对各种社会问题的探究心和解决社会问题的创造性、身心健康。这无疑是对日本历来重知识传授的学历教育的挑战。

巴黎理工学校仪仗队每年7月14日(法国国庆节)总是传统地前进在整个阅兵队伍的最前列,象征着理工学校以她开阔的胸怀和广阔的视野,不断追求创新和探索的理念。

尽管三校办学宗旨的提法不尽相同,但是,都体现出与时俱进的特点,这正是他们成功的灵魂。我国有着厚重的历史传统和极其丰富的文化资源,更重要的是,我们还有着20多年改革开放的新鲜经验,完全能够通过继承和创新,构筑我们具有时代意义的新的教育理念。

2. 建立以培养能力为基点的课程体系。三校在新的课程设置中改变了把学生当做“知识容器”的传统观点,注重培养学生的理性,培养他们深刻的批判力、创新的思维力和敏锐的判断力。国内学校教育历来盛行“仓库理论”,认为“脑子是存贮事实的仓库”,教学就是用各种知识去填满“仓库”,学习就是获取知识,收集得越多就越有学问。因此,重视记忆,强调多记多识,忽视了让学生掌握获取知识的方法。当今社会,科学技术发展日新月异,知识信息量猛增,想让学生全面掌握成几何增长的知识已不可能。可以肯定,这种仓库型人才已无法应对知识经济时代的知识和复杂世界的快速变化。心理学告诉我们,无论每个学科领域的内容多么不同,它们的思维训练是相同的,因此,重要的是通过教学交给学生学习和掌握知识的能力和方法,使他们学会学习,成为独立的学习者。

3. 从“拼盘式”课程模式转向课程设置整合。目前,国内高等学校课程设置中普遍呈现各种类型的“拼盘”,即“拼盘式”课程模式。其主要课程类型一般分为三大块:普通教育课程、基础理论课程和专业课程。每类课程当中也设有必修课和选修课,有的学校还设置了专业核心课。不过,这种核心课过于“专”,与哈佛核心课程有实质的不同。就总体而言,我国大学现行课程设置的基本状况是“拼装多,整合少”。要看到,哈佛等三校课程体系并非是几大类学科简单的拼装,而且每类学科里的课程也不是单纯传统课程的叠加。他们所主张的是课程设置应体现社会发展和科学世界的整体性,以及学科领域之间的内在联系和相关性;同时,每类学科中课程的开设也要体现时代性,体现学科自身的发展、前沿及探索性。我们应该在总结以往课程改革的经验的基础上,结合学习国外的有益经验,打破学科的门户之见,将进入WTO对于人才的要求作为大学课程改革的重要参数,使我们的课程体系从目前的“拼盘式”向课程设置整合转变,逐步建立具有各校自身风格和特色的课程体系。

4. 加强课程设置综合化和国际化。根据国家有关主管部门预测,“入世”后,我国最紧缺的人才有五类,其中包括:熟悉世界贸易组织规则、能够参与解决国际争端的专门谈判人才;了解国际惯例、符合

各种需要的外语人才;跨领域、跨行业、跨学科的复合型人才等。这些人才最大的共同点,就在于他们都是复合型国际通用人才。这样类型的人才必须采用新的教育模式加以培养,加强课程设置的综合化和国际化是实现这种需要的有效途径,哈佛等三校的课程体系改革为我们提供了有益的参照。对于我国综合性大学而言,经过20多年的改革,通过“211工程”等一系列重点建设和近年来管理体制改,实力得到不同程度加强,大多形成了较为齐全的学科类别,并拥有相当一批具有国际先进水平的学科和教师,不少大学与国际名牌大学建立了广泛的联系和合作关系,所有这些为建立适合复合型国际通用人才培养的课程体系创造了有利条件。

[参 考 文 献]

- [1] 赵中建. 全球教育发展的研究热点[M]. 北京:教育科学出版社, 1999.
- [2] 胡建华. 面向21世纪的日本大学课程改革[J]. 高等教育研究, 1998, (2).
- [3] 陈向明. 美国哈佛大学本科生课程体系[J]. 外国教育资料, 1996, (5).
- [4] 李兴业. 法国高等工程教育培养模式及启示[J]. 高等教育研究, 1998, (2).

(责任编辑 涂文迁)

Regular Course System Reform & Revelation of Famous Universities in US, Japan and France

LI Xing-ye

(Higher Education Institute, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: LI Xing-ye (1945-), male, Association professor, Higher Education Institute, Wuhan University, majoring in comparative education & higher education.

Abstract: The regular course system of Harvard University, Nagoya University and Paris Polytechnic Institute has its specific features, and embodies the commonness for new university running ideal and viewpoint of personnel in the current international higher education field at the same time, which is worth being used for reference. In the face of the challenge of the new century and China joining in WTO, the reform of the university course system and the cultivation of creative personnel is a usually important subject for deepening the higher education reform in country. We are able to obtain some beneficial revelations from the course reform experience and relevant countermeasure of famous universities in foreign countries.

Key words: Harvard University; Nagoya University; Paris Polytechnic Institute; course reform; revelation